



## **Od 1. dubna 2006 dostanou rodiny s dětmi přidáno**

**Rodiče dětí, které se narodí po 1. dubnu 2006, dostanou vyšší porodné. Od července 2006 bude stát vyplácet novou dávku prvňákům.** Umožní to novela zákona o státní sociální podpoře, kterou podepsal prezident republiky Václav Klaus.

Podle nové právní úpravy budou děti nastupující do první třídy základní školy od příštího školního roku dostávat **novou dávku státní sociální podpory (SSP)**, a to **příspěvek na školní pomůcky** ve výši **1 000 Kč**. Příspěvek budou vyplácet, stejně jako ostatní dávky SSP, příslušné úřady práce (v Praze úřady městských částí).

Důvodem pro zavedení této dávky je skutečnost, že se na začátku školního roku kumulují u rodin s dětmi, které začínají plnit povinnou školní docházku, mimořádné výdaje. Příspěvek, který bude určen na nákup školních pomůcek a potřeb, umožní rodinám s dětmi se s takovou situací vyrovnat. Jeho zavedení je v souladu se záměrem vlády podporovat rodiny s dětmi.

**Podmínkou vyplacení této dávky bude zápis dítěte do první třídy základní školy, a to do konce měsíce května v roce, ve kterém má dítě nastoupit do školy.** V případě, že dojde k odkladu nástupu, přiznají úřady nárok na příspěvek až v roce, kdy dítě nastoupí do školy.

**Nárok na dávku vznikne vždy 1. června příslušného roku a každé dítě může dostat tento příspěvek jen jednou. Příspěvek budou dostávat pouze ty děti, na které jejich rodiče pobírají příspěvek na dítě.**

**Poprvé** úřady posoudí nárok na tuto dávku k 1. červnu 2006 a dávku prvňáčkům vyplatí **v červenci 2006**. Obdobně tomu bude i u žáků prvních tříd v dalších letech.

**Ministerstvo práce a sociálních věcí (MPSV) odhaduje, že na vyplacení této dávky v letošním roce bude potřeba 78 mil Kč.** Potřebné prostředky jsou zajištěny v rámci státního rozpočtu.

**Návrh zákona zároveň zvyšuje porodné. Od 1. dubna 2006 dostanou rodiče v případě narození jednoho dítěte místo současných 8 750 Kč 17 500 Kč** (desetinásobek životního minima na osobní potřeby dítěte). Výše porodného bude **nadále odstupňována podle počtu současně narozených dětí. Při narození dvojčat, trojčat nebo více dětí současně bude porodné ještě vyšší a bude činit 15násobek životního minima na osobní potřeby dítěte, a to na každé narozené dítě.** Pokud se tedy narodí dvojčata, vyplatí stát rodičům 2 x 26 250 Kč, v případě trojčat 3 x 26 250 Kč atd. **Celkové náklady na tuto dávku tak v letošním roce dosáhnou 1 547 mil Kč.**

Porodné je dávka, která jednorázově přispívá na náklady související s narozením dítěte. Na porodné má nárok žena, která porodila dítě. V případě, že zemřela a porodné nebylo vyplaceno jí ani jiné osobě, má nárok na porodné otec



dítěte. Dávku úřady vyplatí také osobě, která převzala dítě mladší jednoho roku do trvalé péče nahrazující péči rodičů.

Nárok na vyplacení vzniká dnem porodu. Musí ale jít o porod dítěte, nikoli o potrat. I když dítě po porodu zemře, porodné rodič dostane. Jedná se o dávku, u které úřady nezkontrolují příjem žadatele.

Novela zákona zároveň jednoznačně stanoví, že u opakujících se dávek státní sociální podpory včetně rodičovského příspěvku (jednorázové dávky exekuci nepodléhají) budou úřady provádět exekuce podle ustanovení o výkonu rozhodnutí srážkou ze mzdy. V praxi to bude znamenat, že výplatu těchto dávek nebudou moci úřady práce zastavit úplně, ale že **lidem bude muset zbýt nezabavitelné minimum**. Tato změna zachová povinnost osob plnit své závazky a zároveň smysl a účel dávek státní sociální podpory.

Novela, která vejde v účinnost od dubna 2006, však neřeší případy, kdy už bylo o exekuci pravomocně rozhodnuto. V uplynulých dnech se rozvířila diskuse na toto téma a týkala se především exekucí rodičovských příspěvků. Místopředseda vlády a ministr práce a sociálních věcí Zdeněk Škromach už počátkem března 2006 rozhodl, že **úřady práce budou na rodičovský příspěvek pro účely exekuce pohlížet jako na náhradu odměny za práci a neprovedou plnou exekuci dávky**. MPSV jim poslalo podrobný metodický pokyn, na jehož základě budou úřady práce v těchto případech informovat klienty o možnostech, jak iniciovat změnu formy exekuce na tuto dávku z úplné na omezenou, tj. formou srážek ze mzdy ve smyslu § 299 občanského soudního řádu.

Kateřina Beránková, tisková mluvčí MPSV

**Ministerstvo práce a sociálních věcí, Na Poříčním právu 1, 128 01 Praha 2**

**Kateřina Beránková**, tisková mluvčí MPSV, tel.: 221 922 359, e-mail: [katerina.berankova@mpsv.cz](mailto:katerina.berankova@mpsv.cz)

[www.mpsv.cz](http://www.mpsv.cz), [www.noviny-mpsv.cz](http://www.noviny-mpsv.cz)

Ministerstvo práce a sociálních věcí vzniklo v roce 1990. Do jeho kompetence spadá sociální politika (problematika zdravotně postižených, sociální služby, sociální dávky, rodinná politika apod.), sociální pojištění (důchody, nemocenské, apod.), oblast zaměstnanosti (trh práce, podpora zaměstnanosti, zahraniční zaměstnanost apod.), pracovněprávní legislativa, bezpečnost a ochrana zdraví při práci, rovnost žen a mužů, migrace a integrace cizinců, oblast čerpání finanční pomoci z ESF, atd. K 1. lednu 2005 činil počet systemizovaných pracovních míst v celém resortu práce a sociálních věcí 18 194. Mezi organizace, které MPSV metodicky řídí, patří úřady práce, Česká správa sociálního zabezpečení, Státní úřad inspekce práce, inspektoráty práce, Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí. MPSV přímo spravuje pět ústavů sociální péče - DÚSP Tlaskov, ÚSP Zbůch, ÚSP Brno-Chrlice, ÚSP Brno-Královo Pole a ÚSP Hrabyně. Mezi příspěvkové organizace v resortu patří Výzkumný ústav práce a sociálních věcí, Institut výchovy bezpečnosti práce a Výzkumný ústav bezpečnosti práce.